گزارش سال مالی 1398 بخش مرجع اطلاع رسانی وزارت مالیه
ریاست ارتباط و آگاهی عامه وزارت مالیه متعهد به اصل آزادی بیان، جریان آزاد اطلاعات و قوانین نافذه ای که در این عرصه به انفاذ رسیده است، می باشد. این ریاست همواره کوشیده است تا اطلاعات و معلومات را بادرنظرداشت قوانین نافذه به خصوص قانون دسترسی به اطلاعات به اسرع وقت به  دسترس متقاضیان قرار دهد.
مرجع اطلاع رسانی وزارت مالیه نظر به هدایت رهبری این وزارت در رابطه به حق دسترسی شهروندان به اطلاعات از تمام فعالیت ها، کارکردهای خویش به آنها معلومات مؤثق را در اسرع وقت ارائه مینماید.طی سال های گذشته این ریاست با استفاده از وسایل ارتباط جمعی، شبکه های اجتماعی، ارائه سمینار های علمی در پوهنتونها و مراکز علمی دولتی و خصوصی کشور، سفر های ولایتی به ولایت مختلف، برگزاری کنفرانس های مطبوعاتی بخاطر شریک نمودن دستآوردها  به مردم و سایر نهاد ها زمنیه های های دسترسی به اطلاعات و معلومات از فعالیت ها و کارکرد های دو سال اخیر وزارت مالیه فراهم نموده است.
در سفر های ولایتی و برگزاری سمینارهای علمی، تحلیل جامع و دقیق از شرایط اقتصادی کشور ارائه گردیده، تأثیر کمک های جامعۀ جهانی به افغانستان، دستآوردهای دو سال اخیر، پلان های آینده و دورنمای کلی این وزارت مورد بحث و ارزیابی قرار میگیرد.
همچنان وزارت مالیه برای تطبیق بهتر قانون دسترسی به اطلاعات مکانیزم اطلاع رسانی را از طریق شبکه های اجتماعی به نشر رسانیده است. از سوی دیگر جهت ایجاد تسهیلات بیشتر برای متقاضیان اطلاعات، مینوی آنلاین تقاضای اطلاعات و شکایات را در ویب سایت مربوطه اش ایجاد نموده است. که لینک های آن قرار ذیل می باشد.
وزارت مالیه در اخیر هر سال مالی گزارش فعالیت ها، دستآوردها، اجراات و برنامه های خویش را در شکل یک کتاب جامع چاپ و به نشر می رساند. وزارت مالیه این کتاب را در مرکز و تمام ولایات به طور رایگان در اختیار هموطنان عزیز قرار می دهد.
لینک میکانیزم اطلاع رسانی:
https://mof.gov.af/dr/%D9%85%DB%8C%DA%A9%D8%A7%D9%86%DB%8C%D8%B2%D9%85-%D8%A7%D8%B7%D9%84%D8%A7%D8%B9-%D8%B1%D8%B3%D8%A7%D9%86%DB%8C
لینک فورم آنلاین تقاضای اطلاعات: https://mof.gov.af/dr/form/info-access
لینک فورم آنلاین رسیده گی به شکایات: https://mof.gov.af/dr/form/Complain-form
در سال روان مالی به منظور اطلاع رسانی هرچه بیشتر وزارت مالیه در نظر دارد تا فعالیت های خویش را از طریق هفته نامه چاپی در مرکز و تمام زون های کشور به دسترس مخاطبان قرار دهد.
علاوه بر آهن ریاست ارتباط و آگاهی عامه ضمن استفاده از شیوه های فوق، برای مردم و نهاد های که تقاضای دریافت اطلاعات را به صورت انفرادی مطرح مینمایند زمینه های دسترسی اطلاعات را به آنها بطور موثق و در اسرع وقت فراهم مینماید در طی یک سال گذشته این ریاست به 102 شهروند زمینه های اطلاع رسانی را طور حضوری، الکترونیکی و از طریق تیلفون فراهم نموده است و خوشبختانه در طول سال مالی 1398 مرجع اطلاع رسانی وزارت مالیه هیچگونه شکایتی دریافت نکرده است و دیگر هیچگونه درخواست متقاضیان را برای دسترسی به اطلاعات رد نکرده است.
ریاست ارتباط و آگاهی عامه وزارت مالیه به اساس شیوه های فوق در طی دو سال گذشته برای مخاطبان اطلاع رسانی نموده و یکی از ادارات پیشتاز در زمینه اطلاع رسانی در سطح حکومت به حساب می آید.  در طی چندین سروی که از سوی نهاد های مختلف صورت گرفته است فعالیت های رسانی ریاست ارتباط و آگاهی عامه مثبت ارزیابی شده است. این مسئله نشانگر آنست که شیوه های اطلاع رسانی وزارت مالیه بسیار پویا و مؤثر می باشد. همچنان  این ریاست شیوه های مختلف اطلاع رسانی فوق را بسنده ندانسته و در آینده در این عرصه دست به ابتکار شیوه های جدید اطلاع رسانی خواهد زد.
تقاضای اطلاعاتیکه طی سال مالی 1398 صورت گرفته قرار ذیل می باشد.
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