عبدالهادی ارغندیوال وزیر مالیه 
محترم عبدالهادی ارغندیوال در سال ۱۳۳۱ هجری شمس در منطقۀ ارغندی ولسوالی پغمان ولایت کابل دیده به جهان گشود. ایشان پس از اتمام تعلیمات متوسط و ثانوی از لیسۀ عالی غازی 
شهر کابل، با سپری نمودن موفقانۀ امتحان کانکور وارد پوهنځی اقتصاد پوهنتون کابل و در سال ۱۳۵۵ سند لیسانس را در رشتۀ متذکره به د آورد.
 حترم ارغندیوال در سال ۱۳۵۶ در بخش پلان گذاری صنایع وزارت پلان آغاز به کار نمود؛ ولی دیری نگذشت که وضعیت سیاسی کشور بنا  کودتای      رژیم کمونیستی 7 ثور دچار تحول عظیم گردید. بنا بر این، محترم ارغندیوال یکجا با سایر هموطنان رنجدیده بعد از کوتادی متذکره در سال ۱۳۵۷ از میهن خویش مهاجرت نموده و به صفوف جهاد مبارزان افغان علیه قشون سرخ پیوست. وی به حیث نمایندۀ حزب اسلامی افغانستان به هدف کسب تحصیلات عالی و هماهنگی به ایالات متحدۀ امریکا سفر نموده، با استفاده از فرصت به فراگرفتن تحصیلات تخصصی در قسمت مدیریت و نرم افزار های تحلیل سیستم ها پرداخت.
ایشان بنا بر اهمیت جهاد و درک رسالت ملی و اسلامی خویش در قبال مبارزه علیه شرائط دشوار کشور نتوانست  تحصیلات خویش را در ایالات متحدۀ آمریکا به اتمام برساند، لذا دوباره به وطن برگشت نموده، با انجام وظایف محوله عهده دار سمت نمایندگی حزب اسلامی و مسئولیت روابط بین المللی حکومت مؤقت مجاهدین گردید.
به همین سلسله محترم ارغندیوال قبل از شکست قشون سرخ و سقوط رژیم کمونیستی، مسئولیت بخش مالی حزب اسلامی را به عهده داشت و بعد از تشکیل دولت مجاهدین الی تسلط کابل به دست طالبان، ایشان به حیث وزیر مالیۀ دولت اسلامی افغانستان تحت قیادت شهید استاد برهان الدین ربانی ایفای وظیفه نموده است.
بعد از سقوط رژیم طالبان، محترم ارغندیوال در سال ۱۳۸۵ به حیث مشاور مقام عالی ریاست جمهوری در امور مردمی و قومی ایفای خدمت نموده و در اواخر سال ۱۳۸۸ با کسب رای اعتماد از مجلس ولسی جرگۀ شورای ملی به حیث وزیر اقتصاد در کابینۀ حکومت پیشین ایفای وظیفه کرده است.
محترم ارغندیوال اخیراً به تاریخ ۱۲ حمل ۱۳۹۹ به اساس حکم مقام عالی ریاست جمهوری به حیث نامزد وزیر و سرپرست وزارت مالیه تقرر حاصل نمود. ایشان به زبان های پشتو، دری و انگلیسی تسلط کامل داشته و به زبان های اردو و عربی به صورت نسبی آشنایی دارد. .

