داکنر مجیب الرحمن شیرزاد از پوهنتون طبی کابل از رشته طب عمومی دیپلوم خویش را به درجه (MD) بدست آورده و همچنان از طریق پروگرامهای تحقیقی  و آموزشی سازمان ملل متحد (UNITAR) موفق به کسب دریافت فیلوشپ دربخش انکشاف و رهبری از دانشگاه هیروشیما کشور جاپان گردیده است. وی تحصیلات خویش را به سویه ماستری از کشور پاکستان از دانشگاه پریستن در رشته اداره عمومی (EMBA) و از کشور سویس از دانشگاه جینوا در رشته پالیسی و راهکارهای انکشافی بدست آورده است. 
آقای شیرزاد در داخل و خارج از کشور در کورسهای و ورکشاپهای کوتاه مدت تخصصی نیز اشتراک نمودند که از جمله ارزیابی کننده اداره مالیات از اداره Tax Administration  Diagnostic Assessment Tool (TADAT) که از طریق پروگرام (Ede) صندوق بین المللی پول راه اندازی شده بود، همچنان در بخش های پلان گذاری و پروگرام امور مالی، اداره امور مالی عامه نیزتصدیقنامه ها بدست آورده است.
همچنان قابل یادآوری است از طریق پروگرام (IVLP) وزارت خارجه آمریکا تصدیقنامه مسئولیت اجتماعی شرکت ها را نیز به دست آورده است.
داکتر مجیب الرحمن شیرزاد همراه با سازمان های بین المللی از جمله CNN, HNI, AMI,   SERVE, PBL به سویه رهبری کار کرده است.
[bookmark: _GoBack]نامبرده در ادرات دولتی افغانستان نیز ایفای وظیفه نموده است، از جمله اتاق سرمایه گذاری افغانستان یا آیسامسئول حوزه شرق، رئیس شرکت برشنا در حوزه شرق و بعداً در سال ۱۳۹۰ ریاست تحقیق ونظارت پروژه های انکشافی وزارت مالیه را به عهده داشتند.
داکتر مجیب الرحمن شیرزاد در سال ۱۳۹۱ از طریق پروسه رقابت آزاد کمیسیون مستقل خدمات ملکی و اصلاحات اداری به حیث رئیس پلان عواید ریاست عمومی عواید وزارت مالیه گماشته شد. که در سال ۱۳۹۴ رئیس عمومی عواید وزارت مالیه و بعداً در سال ۱۳۹۶ به حیث معاوون مالی واداری اداره عالی تفتیش مقرر گردید.
آقای شیرزاد نظر به تجربه ها وسوابق کاری شان به اساس پیشنهاد وزارت مالیه و منظوری مقام ریاست جمهوری به حیث معین عواید وگمرکات مقرر گردیدند، که تا حال به پیش میبرند.
