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مستوفیت ولایت بامیان از شروع سال مالی 1399 به همکاری ریاست محترم سیستم خدمات عواید تعرفه الکترونیکی را در مستوفیت ،در ریاست محاکم استیناف وریاست شهرسازی واراضی ولایت بامیان تطبیق و عملی نموده است که تطبیق آن باعث ایجاد شفافیت ، تسریع پروسه عرضه خدمات برای مالیه دهندگان ومراجعین ادارات گردیده است.
مستوفیت ولایت بامیا ن درهفته مالیات برنامه های متخلف را بخاطر تقویه فرهنک مالیه دهی،بلند بردن سطح اطاعت پذیر مودیان درین ولا راهی اندازی نمودند که اینبرنامهها بهمدتیک هفته ادامهداشت. برنامهآگاهی دهی برای 250 تن ازاقشار مختلف جامعه نمایند های اصناف،شرکتها، نهاد های تحصیلی آموزشی، پمپ استیشن ها، اطاق تجارت، زنان تجارت پیشه ادارات دولتی ،علما، شورای ولایتی وداکتران اشتراک ورزیده بود. وهمچنان سه برنامه آموزشی قانون مالیات برعایدات وقانون اداره امور مالیاتی نیز برای نهاد های حکمی ازقبیل شرکتها، هوتلها ونهاد آموزشی دائر گردیدند.
تدویر  جلسات ماهوار  کمیته عواید ولایتی تحت ریاست مقام  ولایت بخاطر بهبود جمع آوری عواید، شناسائی منابع جدید عایداتی ، ایجاد هماهنگی بیشتر با ادارات ذیربط بمنظور بلند بردن عواید دولت وتطبیق پلان پیشبنی عواید سال مالی 1399.
 
امضا تفاهم نامه همکاری باریاست معادن ولایت بامیان  به هدف  تقویت هماهنگی تامین شفافیت و ایجاد سهولت بیشتر در و جمع آوری بهتر عواید غیر مالیاتی (ریالتی )از سکتور معدن وجلوگیری ازضایع شدن عواید دولت.
تاهنوز به تعداد(5560) مودی( اشخاص حکمی وحقیقی ) ثبت دفاتر مالیاتی گردیده است و3699 نمبر تشخصیه مالیاتی به نهاد های حکمی، کارمندان ادارات دولتی، موسسات خصوصی واشخاص انفرادی توزیع گردیده است.
از آغاز سال مالی 1399 الی تاریخ10-8-1399 مبلغ ( 121265067   ) افغانی عواید مالیاتی وغیر مالیاتی جمع آوری وتحصیل گردیده است.
در سال مالی 1399 مبلغ(1655397791.68) افغانی تخصیص برای 43 اداره بودجوی بامیان ازبودجه عادی مواصلت ورزیده است ومبلغ (1365417763) افغانی الی اکنون بمصرف رسیده است. که به تعدا(4116) حواله بودجه عادی از اول سال مالی 1399 الی اخیر برج میزان صادر گردیده است وهمچنان به تعداد(4181)قطعه چک به شمول چک های کسرات بودجه عادی از اول سال مالی الی اخیر برج میزان پرینت گردیده است.
در سال مالی 1399 مبلغ(125591955) افغانی تخصیص برای 11 اداره بودجوی این ولا ازبودجه انکشافی مواصلت ورزیده که مبلغ(108271950) افغانی الی ختم برج میزان بمصرف رسیده اند.که به تعداد (220) حواله ازبودجه انکشافی صادر گردیده است وبه تعداد (278) قطعه چک بشمول چک های کسرات مصرف شده است.
برگزاری نشست مشورتی حکومت با مردم ولایت بامیان به منظور شمولیت نیازمندی های و اولویت های شان در طرح بودجه سال مالی 1400 با اشتراک  ریاست بودجه وزارت مالیه ، معاون ولایت ، وکلا شورای ولایتی، روسا ادارات محلی، ولسوالان ، روسا شورای های انکشافی از سطح ولسوالی ها، نمایندگان جامعه مدنی و جوانان در هوتل غلغله  برگزار گردید که ده پروزه به مبلغ(87142229) افغانی اولویت بندی گردید.


