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سر پرست وزارت مالیه در یک نشست مشورتی با مردم ولایت نورستان در مورد بودجه 1400 صحبت نمود.
در این نشست  بزرگان و متنفذین ولایت نورستان مشکلات و پیشنهادات شانرا در مورد تکمیل و تمویل بودجه لات دوم سرک نورستان (پارون) الی کوتل جواد با سرپرست وزارت مالیه شریک نمودند تا را آن را در بررسی وسط سال مالی ۱۴۰۰ شامل سند بودجه ملی ګردد.

سرپرست وزارت مالیه بعد از استماع مشکلات و پیشنهادات بزرگان و متنفذین ولایت نورستان به ریاست عمومی بودجه ملی هدایت داد که در تفاهم با وزارت فوائد عامه بودجه مورد نیاز پروژه نامبرده را در بررسی وسط سال شامل سند بودجه نماید.
همچنان سرپرست وزارت مالیه مورخ ۷ حوت ۱۳۹۹ با مسئولین صندوق وجهی بین المللی پول، بانک جهانی و اتحادیه اروپا در رابطه به تطبیق مالیه بر ارزش افزوده نشست مشورتی نموده و آمادگی های وزارت ماليه جهت تطبيق ماليه بر ارزش افزوده بر بحث ګرفته شد. در این نشست فیصله بعمل آمد تا در رابطه به تطبیق مالیه بر ارزش افزوده همآهنگی لازم میان وزارت مالیه و نهاد های متذکره به میان بیاید و وزارت مالیه برای تطبیق مالیه بر ارزش افزوده آمادگی های خویش را داشته باشد
سرپرست وزارت مالیه با بزرگان و متنفذین ولایت تخار دیدار کرد
محترم محمد خالد پاینده، سرپرست وزارت مالیه  به تاریخ ۲۸ دلو ۱۳۹۹ با شماری از بزرگان و متنفذین ولایت تخار در مقر وزارت مالیه دیدار کرد.

در این دیدار، ایشان مشکلات شانرا در بخش های تطبیق پروژه های عام المنفعه بادرنظرداشت اولویت های مردم و اتصال نمودن سرک ولسوالی اِشکمِش با مرکز این ولایت به سرپرست وزارت مالیه مطرح نموده و خواهان رسیدگی به این مشکلات گردیدند.

سرپرست وزارت مالیه در رابطه به وصل نمودن سرک ولسوالی اشکمش به مرکز این ولایت به ریاست عمومی بودجه هدایت داد تا با درنظرداشت امکانات مالی و قوانین نافذه کشور به این سرک امکانات بودجوی را فراهم نماید
نشست سرپرست وزارت مالیه با مردم به منظور رسیدگی به شکایات ناشی از فساد و کم کاری
Bottom of Form

محمد خالد پاینده، سرپرست وزارت مالیه به منظور رسیدگی به شکایات ناشی از فساد، کم کاری و برخورد نامناسب مسوولین و کارکنان وزارت مالیه با اقشار مختلف مردم در خیبرهال وزارت مالیه به صورت مستقیم دیدار کرد.

در این دیدار، اقشار مختلف مردم مشکلات، شکایات و پیشنهادات شانرا در بخش های مختلف به صورت رو در رو با سرپرست وزارت مالیه شریک نمودند.

سرپرست وزارت مالیه ضمن استماع مشکلات به ایشان وعده سپرد تا به مشکلات شان با درنظرداشت قوانین نافذه و امکانات رسیدگی صورت خواهد گرفت.

قابل تذکر است که طی یک اقدام بی سابقه به سطح حکومت، برای نخستین بار سرپرست وزارت مالیه به روزهای پنجشنبه از ساعت ۱ الی ۳ بجه با اقشار مختلف اعم از مالیه دهندگان، تجار ملی، نمایندگان سکتور خصوصی و مردم عام از نزدیک دیدار و گفتگو می نماید تا مشکلات و شکایات شانرا از نزدیک استماع نمود و در چارچوب قوانین نافذه به آن رسیدگی نماید.

اشتراک در این برنامه باز بوده و هرکس می تواند که از سراسر کشور با رهبری وزارت مالیه دیدار نماید، برای اشتراک باید دو روز قبل به ایمیل آدرسcomplaint@mof.gov.af و یا شماره های تیلفون (0202924187) (0202924190)با آمریت رسیدگی به شکایات ریاست هماهنگی و نظارت ریاست عمومی دفتر هماهنگی نمائید.
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