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دستاوردها و پیشرفت های سیلو مرکزی کابل در یک سال گذشته
معرفی مختصر:
سنگ تهداب سیلوی مرکزی کابل به عنوان یک شرکت عام المنفعه انتفاعی دولتی در سال ۱۳۳۳ گذاشته شد و از سال ۱۳۳۵هـ.ش به این سو در بخش های پروسس و ذخیره ګندم، پخت و پز انواع مختلف نان ها، ناشتاها، روت و کلچه بخصوص برای باشندگان شهر کابل و تعدادی از مراکز نظامی، دولتی، ملکی، صحي، ادارات تحصیلی و بازارهای شهر کابل مشغول کار هستند.
فعالیت سیلوهای مرکزی کابل در چند سال گذشته بسیار به تأخیر پیش می رفت، اما در نتیجه توجه وزارت مالیه به ویژه شرکت های دولتی، فعالیت ها نسبت به ګذشته بهتر شده و نقش عمده ای در افزایش عواید ملی داشته است.
خلاصه اجرائی:
 رشد و توسعه صنعت انواع مختلف آرد، تولید غلاه جات، نان و کلچه با در نظرداشت بهترین کیفیت، حفظ و اثربخشی غذا.
 نقش خوبی در افزایش درآمد کشاورزان، رفع نیاز نان و تهیه کیک و کلچی.
 کمک به تقویت اقتصاد ملی کشور و حمایت از منافع.
 نقش آن در کار بسیاری از کارگران کشور نیز بسیار بزرگ و موثر می باشد.
دیدګاه و ماموریت:
بزرگترین مرکز محصولات نان در کشور با ارائه خدمات و محصولات معتبر و قابل قبول استاندارد پذیرفته شده و خدمات مصؤن و صحی به مصرف کنندگان.
مشتریان:
عمده ترین مشتریان شرکت در گذشته ها وزارتهای دفاع – داخله – امنیت ملی (اداره استخبارات) و ارگان ها و موسسات دولتی ملکی چون شفاخانه ها ریاست محبوسین و غیره بوده.
تولید مینمایم. ضمن این شما میتوانید محصولات سیلو مرکزی را از طریق غرفه های کمیشنکاری که در نواحی مختلف شهر
و در حال حاضر نیز ناب باب ارگان های دولتی چون لیله های پوهنتون کابل و پولی تخنیک و قومندانی محترم حربی شونځی را
موقعیت دارد دریابید.
ظرفیت:
سیلوی کابل ظرفیت تذخیر مقدار 72.500 متریک تن گندم در یک وقت و همچنان تولیدات مقدار 10.500 تن نان باب –کلچه باب و ناشتا و روت در یک سال را دارا می باشد.
عرصه فعالیت های شرکت:
شرکت دولتی سیلوی کابل جمع واحد های دومی اش – قسمیکه قبلاً تذکر گردید در سه بخش فعالیت دارد (تذخیر، پروسس و نگهداری گندم – تولید انواع نان باب – تولید آرد).
وضعیت مالی:
شرکت سیلوی کابل جمع واحد های دومی ان در سال مالی ۱۴۰۱ مبلغ 76.5 ملیون افغانی پلان نموده که پلان مفاد ان مبلغ 4.6 میلیون افغانی است که الی ختم ربع اول ۱۴۰۱هـ.ش 86.9 فیصد عواید و ۲۲۷ فیصد مفاد تحقق یافته است.
قابل یادآوریست که سیلوهای کابل، هرات و بلخ فعال بوده و سیلوهای قندهار و بغلان نیز به زودی فعال خواهند شد.

